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"Комуникационна кампания за насърчаване на вътрешния туризъм в Република България"

Николина Ангелкова и Марк Жирардели посетиха 
Перперикон и Александровската гробница

Министърът на туризма Николина Ан-
гелкова и съветникът й Марк Жирарде-
ли – петкратен шампион по ски алпийски 
дисциплини, посетиха археологическия 
комплекс Перперикон. Те бяха и в Регио-
налния исторически музей в Кърджали, 
където са събрани над 40 000 културни 
ценности, свързани с историята и приро-
дата на Източните Родопи.

„Моята страна няма такива древни ар-
тефакти и за мен бе много важно да видя 
уникалното наследство, което 
има България“, каза Марк Жирар-
дели. Той обеща да посети Кър-
джали със семейството си след 
всичко, което е видял. „Именно 
културата и историята са нещата, 
които могат да ни направят още 
по-разпознаваеми пред света. 
По тази причина фокус в турис-
тическата реклама на страната 
ни за тази и следващата година 
е културно-историческото ни 
наследство“, подчерта министър 
Ангелкова.

„Разработихме културно-ис-
торически маршрути, с които да 
се представяме още по-добре. 
Целта е да популяризираме и 
по-малките туристически обекти и когато 
туристите идват, например в региона на 
Източните Родопи, за да посетят Перпе-
рикон, да знаят какво друго има тук“, каза 
министър Ангелкова. По думите й част от 
историческите обекти в региона са об-
хванати от маршрута „По пътя на Траките“, 
който вече е качен на сайта на Министер-

ството на туризма. 
Според нея трябва да се обърне спе-

циално внимание на българските турис-
ти, които искат да пътуват и опознават 
родината си. „Съвместно с местната власт 
стартираме кампания за насърчаване на 
вътрешния туризъм“, съобщи тя. Целта 
е чрез външна реклама (билбордове и 
др.) на ротационен принцип да се рекла-
мират туристически обекти от България. 
„Общините ще предоставят свободни 

рекламни площи, а ние ще изработим ви-
зията и слоганите за кампанията. По този 
начин напр. Кърджали ще се рекламира 
във Варна и обратното, а за реализация-
та ще се изискват минимални средства“, 
обясни министър Ангелкова. „На финала 
сме и в работата за създаването на регис-
тър на туристическите атракции, който 

в най-кратки срокове ще бъде достъпен 
он-лайн“, съобщи министър Ангелкова. 
По думите й той също ще допринесе за на-
сърчаване на вътрешния туризъм, защото 
всеки потребител ще може с „един клик“ 
да се информира за мястото, достъпност-
та и състоянието на дадена туристическа 
атракция.

Министър Ангелкова и петкратният 
световен шампион Марк Жирардели посе-
тиха Хасково, където се срещнаха с Дими-

тър Димитров – баща на тенисист 
номер едно на България Григор 
Димитров. „За мен е чест да се за-
позная с бащата на един от най-до-
брите спортисти на България“, каза 
Марк Жирардели. По думите му 
децата, които вижда да тренират 
на кортовете в Хасково са най-го-
лямата надежда и се надява скоро 
някое от тях да постигне и да надс-
кочи постиженията на българския 
тенисист. „Световната популярност 
на Григор Димитров е шанс както 
за Хасково, така и за цяла Бълга-
рия, за да научат повече хора за 
нашата страна и уникалната при-
рода и история, които имаме“, каза 
министър Ангелкова.   

В Хасковска област официалните лица 
посетиха и Александровската гробница. 
Уникалната туристическа атракция е по-
сетена от около 12 хил. човека само през 
2014 г., а от 2009 г. функционира и Музе-
ен център „Тракийско изкуство в Източ-
ните Родопи“ в непосредствена близост 
до нея.  
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Археологически средновековен комплекс 
Перперикон, област Кърджали

Перперикон се намира в източните 
родопи, на 20 км североизточно от град 
Кърджали. Скалният град се извисява на 
скален връх с височина 470 м. В подно-
жието му се намира село Горна крепост, 

а край него тече река Перперешка. Удоб-
ната речна долина е създала условия за 
живот от дълбока древност. По тази при-
чина тя е осеяна с десетки археологи-
чески обекти от различни епохи, чийто 

център е Перперикон.
Археологическият средновековен 

комплекс Перперикон е един от най-
древните монументални мегалитни 
паметници, изцяло изсечен в скалите. 

Той е и една от най-популярните ту-
ристически дестинации в България.

Култовата дейност на скалния връх 
започва още през V хил. пр. Хр. и е свър-
зана с култа към бога-Слънце на хората 

от каменно-медната епоха. Тук те създа-
ват първото светилище и полагат съдове 
с храна за боговете. Тези свещенодейст-
вия продължават и през цялата брон-
зова епоха (III-II хил. пр. Хр.). Жреците 
извършвали свещени ритуали с вино и 
огън. Именно тези култови практики са 
характерни за храма на Дионис, дълго 
търсен в Родопите. Последните археоло-
гически проучвания ясно сочат, че той се 
е намирал точно на Перперикон. 

През последното хилядолетие на 
старата и първите векове на новата ера 
скалните съоръжения се разрастват и 
се превръщат в град с крепостни сте-
ни, дворци и подградия. Там вероятно 
се е намирала царската резиденция на 
тракийското племе беси. Впоследствие 
римляните донасят на Перперикон своя 
лукс и финес, а готите разоряват и изпе-
пеляват Перперикон през 378 г.

В началото на V век скалният град 
става епископско средище, след като 
в Родопите се приема християнството. 
През VII-XIV в. Перперикон процъфтя-
ва като областен център. За него много 
пъти са се водели войни между българи 
и византийци. В края на XIV в. осман-
ските турци завладяват и разрушават 
крепостта, чиито руини постепенно по-
тъват в забрава.

Александровска гробница, с. Александрово, 
област Хасково 

александровската гробница е открита 
през 2000 г. при разкопки на могилата ро-
шавата чука, разположена в западните по-
крайнини на село александрово, на около 
20 км източно от град Хасково. Гробница-
та е тракийска и е едно от най-значимите 
открития на българската археология. По-
строена е през втората половина на IV век 
пр. Хр. Служила е за последен дом на богат 
тракийски владетел, чието име остава не-
известно.

Стенописите на гробницата са уникални 
и сравнително добре запазени. Архитек-
турата на гробницата също е впечатляваща. 
Височината на могилния насип на Рошавата 
чука е 15 м, а диаметърът му надхвърля 70 м. 
Гробницата има коридор, дълъг 15 м, а входът й е от изток. По 
коридора се стига до правоъгълна камера с размери 1,92х1,5 
м. След нея следва кръгла камера с диаметър 3,30 м и висо-

чина 3,40 м. Сводът й има камбановидна форма и започва 
още от пода. До южната й периферия е изградено каменно 
ложе, което е било разрушено още в античността.
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За контакти:

туристически информационен 
център – Хасково

Тел: +359 3866 64 44
e-mail: tourism.haskovo@gmail.com

Website: www.haskovo.com

ТУРИСТИЧЕСКИ  ОБЕКТА  В  БЪЛГАРИЯ50 малко
ПоЗнати

КроМлеХът КрАй село ДолНи ГлАвАНАК – 
общиНА МАДЖАрово, облАст ХАсКово

Кромлехът край село Долни Глава-
нак, Хасковско, е уникален мега-
литен комплекс във формата на 

овал – единственият по рода си, съхранен 
на територията на България. Мегалитно-
то съоръжение край е датирано от ран-
ножелязната епоха – VІІ – VІ в. пр.Хр. То е 
функционирало в продължение на дълъг 
период – тук са извършвани религиоз-
ни обреди през късножелязната епоха; 
открити са и находки, препращащи към 
Средните векове. 

„Кромлех“ идва от бретонски език 
(crom –‘кръг’ и lech – ‘камък’) и се използ-
ва за означаване на мегалитно съоръже-
ние, подобно на долмените и менхирите, 
с култово предназначение. Изградено е 
от големи каменни блокове, наредени в 
кръг или в няколко концентрични кръга, 
които могат да достигнат до 100 метра в 
диаметър. На юг от кромлеха са разпо-
ложени две по-малки съоръжения, също 
изградени от подредени в кръг камъни. 
Безспорно, те са свързани с големия кръг 
и са част от един ритуален комплекс. И в 
двете съоръжения са открити следи от 

детски погребения, извършени чрез тру-
поизгаряне. 

Съоръжението разкрива много за на-
чина на живот и културата на древните 
траки, които са придавали божествен 
произход на заобикалящия ги свят, изди-
гали са в култ Слънцето (соларния култ) 
и са извършвали различни магически 
практики и жертвоприношения. Счита 
се, че кромлехът е използван именно за 
подобни ритуали. 

Правото да влизат и извършват ритуа-
ли в ограденото култово пространство, са 
имали само жреците. Сред интересните 
артефакти, открити на това място, са час-
ти от глинени съдове и метални предмети, 
концентрирани главно около каменните 
блокове. Някои от съдовете от ранноже-
лязната епоха са с луксозна за времето си 
богато щампована украса. Открита е ръч-
но изработена керамика и грънчарско ко-
лело от късната желязна епоха. 

Много хора считат, че центърът на 
кромлеха има силна енергия и всеки, за-
станал в средата на менхирите, се зареж-
да положително. 

как се стига? 
Село Долни Главанак се намира в 

планински район, на 35 км от град Хар-
манли и на 55 км от Хасково. Култовото 
съоръжение е на 12 км от Маджарово, 
вляво от пътя за Хасково, в землището 
на Долни Главанак. Туристите могат да 
оставят автомобилите си само на 600 ме-
тра от кромлеха, на шосето между селата 
Долни Главанак и Тополово, където има 
изграден посетителски център. До кром-
леха се стига по екопътека, която преси-
ча малка рекичка. На няколко места по 
пътеката са поставени пейки, на които 
човек може да и да се наслади на маги-
ята на това приказно място, съхранило 
спомени от древността.


